

# 高三历史考试卷

本试卷满分 100 分, 考试用时 75 分钟。

**注意事项:**

1. 答题前,考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。
4. 本试卷主要考试内容:高考全部内容。

**一、选择题:本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。**

1. 图 1 所示是商王的一则占卜记录。由此可推知,商代

占卜:戊寅卜,内,呼(叫)雀(商王派驻今江西鄱阳湖地区的最高首领)买。结果:弗买。

图 1

- A. 王室商贸活动延伸至长江流域      B. “工商食官”制度衰落  
 C. 江西是商王朝控制的内服区域      D. 私人贸易活动遭禁止
2. 在秦墓出土的竹简《日书》中出现最多的字依次是吉、凶、祸、福、贫、富、利、害等,几乎找不到德、仁、义等字眼,这与同为卜问吉凶祸福的周人的《易》,动辄“天德”“修身”“大义”等内容形成鲜明对比。这反映出
- A. 秦国移风易俗的彻底性      B. 焚书坑儒摧残秦文化  
 C. 秦文化的功利主义色彩      D. 秦人的迷信思想衰退
3. 唐高宗废尚书令,新设形同宰相的“北门学士”;唐玄宗以协助政务为由“临时”命翰林学士帮助皇帝起草诏书;唐宪宗命翰林首席学士掌制诏印,并使其拥有独立的办公机构,与帝、相共商国家大事,至此,翰林学士承旨成为定制。唐代设立翰林学士意在
- A. 巩固君主专制统治      B. 消弭权臣擅政隐患  
 C. 提高宰相文化水平      D. 倡导重文轻武方针
4. 南宋时期,在朱子(朱熹)学派日益兴盛的同时,浙东学派却另辟蹊径,从人的七情六欲出发,偏向于肯定人心对利益的追求,这对当时的学界和官场产生了不小的影响。浙东学派的兴起反映出当时
- A. 士农工商的分工格局被打破      B. 商业发展冲击了传统价值观  
 C. “四书”地位逐渐超过“五经”      D. 官方正统思想面临信仰危机

5. 有学者认为中国历史曾出现两个大循环:第一个大循环是从秦汉的统一到魏晋南北朝的分裂,再到隋唐的统一;第二个大循环是从隋唐的统一到五代宋辽金西夏的分裂,再到元明清的统一。在这两个大循环中,中原地区的汉族深入“夷狄”所居住的边疆,而“蛮荒异域”边疆民族也流入中原地区。由此可见,清朝疆域的奠定

- A. 取决于从分裂到统一的历史周期演变
- B. 源于汉族对边疆的长期开发
- C. 是中原王朝不断完善边疆治理的结果
- D. 得益于源远流长的民族交融

6. 表1是1871—1911年我国出口货物占比统计情况表。据表可知,这一时期的中国

表1 1871—1911年出口货物统计表(单位:%)

年份	茶	丝	豆	豆饼	花生	棉花	棉纱	桐油	猪鬃	蛋	锡	钨砂	其他
1871—1873	52.7	34.5	0.1	—	—	0.2	—	—	—	—	—	—	12.5
1881—1883	46.2	26.2	0.2	—	—	0.4	—	—	—	—	—	—	27.0
1891—1893	26.9	24.6	1.2	—	—	4.8	—	—	—	—	—	—	42.5
1901—1903	11.3	26.7	2.3	2.6	—	5.1	—	—	1.0	1.0	—	—	50.0
1909—1911	9.8	18.2	7.4	5.1	0.9	5.8	—	—	1.1	1.1	1.6	—	49.0

(资料来源:严中平主编《中国近代经济史统计资料选辑》)

- A. 贸易逆差局面有所改变
- B. 民族工业发展迅速
- C. 茶丝的产量呈下降趋势
- D. 农产品日益商品化

7. 在五四新文化运动的高潮时期即1918—1919年,发生过一场著名的关于新剧(话剧)与旧剧(戏曲)优劣的“戏剧改良”论战。在对旧剧的批判中,胡适等人大力宣传以易卜生为代表的欧洲近代现实主义戏剧,以易卜生《玩偶之家》为代表的“社会问题剧”一度很受欢迎。这反映了

- A. 个性解放成为知识分子一致追求
- B. 中国传统戏剧被西方戏剧所取代
- C. 新剧契合了救亡图存的时代需要
- D. 五四运动推动了文学革命的发展

8. 1943年4月,日本陆军参谋本部召开秘密会议,会上有人汇报说:“(华北派遣军)防疫给水部(日军1855部队)生产跳蚤100克,(需要)老鼠1000只,12月末可以生产100公斤(携带鼠疫杆菌的)跳蚤,但所需老鼠急待补充供应。”这则史料

- A. 反映了日本对华经济统制政策
- B. 可作为日军违反人道主义的罪证
- C. 呈现了“华北事变”爆发的缘由
- D. 可说明沦陷区内暴发大规模瘟疫

9. 三大改造期间,黑龙江省孟克里村的男人们感叹道:“要想丰产,缺了妇女可不行,别的村要是不把妇女发动起来,那可赛不过我们。”山西省西故县村的男人们也说:“如今妇女们顶了大用啦。”这反映出新中国
- A. 家庭成员经济地位发生变化
  - B. 按劳分配得到实施
  - C. 传统的社会伦理秩序被颠覆
  - D. 男尊女卑观念消亡
10. 1989年5月6日,200余名台胞冲破台湾当局的禁令,乘船直抵湄洲妈祖庙,实现了1949年以来两岸第一次民间直航;2005年,中国国民党主席连战率团访问大陆期间,为湄洲妈祖庙题赠“神昭海表”之墨宝。这些史事
- A. 表明两岸携手推动文化遗产保护
  - B. 彰显了两岸血脉相连的文化纽带
  - C. 说明民间交往促成国共关系缓和
  - D. 反映出“一国两制”得到普遍认同
11. 古希腊人常拿他们的神明开玩笑,把宗教庆典——奥林匹克节——变成体育节,把众神描绘成爱争吵、不道德、受诱惑、盗窃的形象,甚至是相互开战的有特异功能的寻常人。这可以用来说明古希腊社会
- A. 忽视伦理道德
  - B. 崇尚功利主义
  - C. 否定神的权威
  - D. 推崇人文精神
12. 某学者研究中古时期某帝国时搜集的史料如下:该地降水少,可勉强从事农业。这里有一条连接东西方的商路。公元6—7世纪,萨珊波斯与拜占庭帝国为控制这片地区展开了激烈的争夺。该帝国在8世纪中期后进入繁荣时期,并维持了一两百年。该帝国
- A. 都城名为君士坦丁堡
  - B. 对控制的亚欧商路征重税
  - C. 最高统治者称为苏丹
  - D. 成为东西文化交流的桥梁
13. 1500年前,阿拉伯和意大利商人已在欧亚大陆贩运商品。穆斯林打通了地中海和通往东方的商路,切断了欧洲商业与其财富、知识重要来源的联系。据此可推知,欧洲人开辟新航路的背景是
- ①传统的东西方贸易通道被阻滞
  - ②穆斯林世界推行文化扩张政策
  - ③商品经济和资本主义萌芽发展
  - ④意大利商人主导欧亚文化交流
- A. ①②
  - B. ①③
  - C. ②③
  - D. ③④
14. 16世纪末期,荷兰奉行宗教宽容政策,吸引了数十万饱受战乱困扰的南尼德兰人流亡,其中绝大多数是商人和熟练工匠。这反映出当时

- A. 荷兰确立世界殖民霸主地位  
B. 宗教改革导致社会矛盾激化  
C. 宗教政策助推荷兰经济发展  
D. 经济发展水平影响人才流入
15. 二战后,拉美地区成为西方文明的“延伸地带”,文化也随之迅速变化。墨西哥作家巴斯康塞洛斯认为由于种族构成、文化混杂和政治环境,墨西哥的民族性与世界性是画等号的。其观点得到相当一部分拉美文人的推崇。这些现象反映出  
A. 世界殖民体系走向了崩溃  
B. 拉美为世界文明贡献重大  
C. 拉美民族文化的生存困境  
D. 拉美政治独立还任重道远
16. 20世纪80年代末,日本有人写了一本名为《日本可以说不》的书,该书主要讨论二战后以来美国对日本的所作所为,说美国从“看家狗简直变成了疯狗”。这从侧面印证了  
A. 世界多极化趋势的发展  
B. 日本经济地位超过美国  
C. 美日同盟已经彻底瓦解  
D. 文学作品影响美日关系

**二、非选择题:本大题共4小题,共52分。**

17. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

**材料一**

宋代,人们对南海的认识为从马六甲海峡到海南岛南部水域,再到福建泉州等港口的航线。两宋之际,人们对南海水域水流状况也有了一定的认识,“交趾洋中有三合流,波头喷涌而分流为三:其一南流,通道于诸蕃之海也;其一北流,广东、福建、浙江之海也;其一东流,入于无际,所谓‘东大洋’海也”。宋代造船业分为官营和私营两种。其中,北宋官营船场发达,官营船场的产量也很惊人。以纲船(漕运船)为例,北宋真宗末年,纲船产量达到2916艘。宋代的商船体大且坚固。在造船时,他们使用“料”这一词汇,“料”的原意是指材料、物料。在船只的维护方面,宋代人设计出了干船坞。沈括的《梦溪笔谈》记载,为修复金明池北岸中大龙舟腐朽的船板,宦官黄怀信按照提议,在金明池北岸挖掘了一个可容得下龙舟的大池,池底放置木墩,墩上面铺上大梁,再用泥土将池与金明池断开,抽出池中水,龙舟就被架起在空中,就可以修补船板。宋代海员有完整的航海术,他们已经熟练地掌握洋流季风的规律,利用它来出海或返航。

——摘编自何骥晨《宋代海上丝绸之路简论》

## 材料二

近5年来,我国航海科技基础理论研究在多方面取得进步和创新,其中智能航运和港航特大风险防控理论创新产生了重要影响,为航海科技发展和技术进步提供了新的理论支撑。在航海技术创新应用方面,我国建设了天津港30万吨级复式航道、连云港30万吨级深水航道、长江南京以下12.5米深水航道、三峡升船机;研制了云平台、六自由度及智能型航海模拟器;掌握了超大型矿砂船的设计、建造、检验等关键技术,覆盖了基础设施建设、装备研制、导助航、安全监管等技术领域。科研条件是支撑科技进步和创新的重要物质和信息基础。目前,我国已建立港口水工建筑技术、疏浚技术装备等5个国家级重点实验室和工程研究中心,我国航海研发能力得到不断提升。我国的航海科技不断发展,在重大水工工程、集装箱全自动化码头、绿色航运领域取得了举世瞩目的成就。

——摘编自魏玉坤《我国航海科技发展为航运强国建设提供支撑》(2020年)

- (1)根据材料一并结合所学知识,概括宋代航海技术发展的表现,并分析发展的原因。(8分)
- (2)根据材料二并结合所学知识,指出当代中国航海技术发展的特点。(6分)

## 18. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

### 材料一

从刑罚的发展历程而言,中国古代的刑罚制度具有代表性的为奴隶社会的旧五刑制度与封建社会的新五刑制度。公元前167年,汉文帝改革刑法制度,基本上废除了奴隶社会的旧五刑体制,将肉刑改为笞刑,同时改无期为有期。至汉景帝时,笞刑制度进一步完善。隋文帝提出“绞以致毙、斩则殊形,除恶之体,于斯已极”,至此,包括笞刑、杖刑、徒刑、流刑与死刑的封建新五刑制度正式确立。虽然宋元明清各朝对刑罚制度均有所创新,但在整体上,其刑罚均以新五刑制度为基础。虽然严刑酷法一直存在,但慎刑、恤刑的理念逐渐深入人心。

——摘编自杨丽娟《古代中国封建刑罚“文明”之思想原因》

### 材料二

在12世纪以前的欧洲,非理性的举证方式广泛流传——当人类无法通过自身的智慧来判断嫌疑犯是否真正有罪时,为了弄明白罪与非罪,彼时的法庭更多的是期冀于获得来自上天的指示等。这种乞求神灵,由神的意志来决定的“非理性或泛神论式”的断案方式被称为“神判法”。神判法是中世纪前期欧洲流行的司法审判程序,起源于日耳曼民族的习惯法程序,又与教会关系紧密。神判法往往在特定的场合进行,包括某些被指定的教堂、国王的庄园以及某些特定的法庭,主持审判的人通常是国王委派的官员和教士。

——摘编自盛宏意《中世纪欧洲神判法的历史考察》

- (1)根据材料一并结合所学知识,概述中国古代封建社会刑罚体制发展的趋势及影响。(8分)
- (2)根据材料一、二并结合所学知识,分析造成古代中国封建刑罚“文明”与欧洲封建法制文明截然不同的原因。(6分)

19. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料

新民主主义革命时期的中国自然环境,几乎无年不灾。在革命根据地和解放区,中共领导成立了各种群众团体组织,积极参与救助工作,建立了不同于传统救助体系的革命救助体系。各个根据地还组建了专门的救助机构,将民生问题置于突出地位,切实解决群众实际困难,使根据地和解放区的广大人民群众度过一个个饥荒之年,在生活上没有发生“饥馑之患”。这些地区不仅粉碎了日寇和国民党军队的军事包围和经济封锁,还获得了较好的收成。根据地不仅没有缩小,反而越来越大。“解放区的天是明朗的天”,正如深入根据地采访的美国记者埃德加·斯诺所言,“每当想起根据地的经济始终保持得住,想起苏维埃没有饥荒”“我们觉得这完全是一个中国的奇迹”。

——摘编自高中华《新民主主义革命时期革命救助体系的特点》

线索内不烟答题

(1)根据材料并结合所学知识,概括根据地和解放区革命救助体系的功效。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识,分析根据地和解放区革命救助体系成效显著的原因。(6分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料

表2 14—19世纪的欧洲大陆与英国历史标志性事件(部分)

时段	欧洲大陆	英国
14—15世纪	地中海沿岸出现资本主义萌芽 1320年,但丁创作的《神曲》出版 1492年,西班牙王室资助哥伦布探寻新航路	—
16世纪	—	1588年,英国击败西班牙“无敌舰队”
17世纪	—	1688年,英国发生“光荣革命”
18世纪	1789年,巴黎人民攻占巴士底狱	1765年,哈格里夫斯发明“珍妮纺纱机”
19世纪	—	1848年,《共产党宣言》在伦敦出版

从欧洲大陆和英国各选一例具有内在联系的标志性事件,围绕这组事件所体现的世界历史发展趋势自拟一个论题并结合所学世界史知识加以阐述。(要求:明确列出两则事例;论题须明确体现世界历史发展趋势;阐述时,所举史实须与论题密切相关;紧扣论题,持论有据,论证充分,逻辑清晰。)